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Folketingets Forsvars-, Samfundssikkerheds- og Beredskabsudvalg har 

den 6. januar 2025 stillet følgende spørgsmål nr. 86 (Alm. del), som 

hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Anne Valentina 

Berthelsen (SF). 

 

Spørgsmål nr. 86: 

Vil ministeren redegøre for i hvilken udstrækning faciliteter i Forsvaret 

er blevet lukket ned eller begrænset i deres anvendelse indenfor de se-

neste 12 måneder og i hvilken udstrækning disse opgaver udføres af 

virksomheder udenfor Forsvaret? Vil ministeren herunder:  

• redegøre for årsagerne til, at de enkelte faciliteter er blevet lukket ned 

eller begrænset, hvad det koster at fjerne årsagerne til nedlukningerne 

og begrænsningerne, så de kan gøres fuld funktionsdygtige igen, hvad 

udgifterne er til, at opgaverne varetages af eksterne virksomheder samt 

hvilke dele af Forsvarets budgetter, der dækker disse udgifter til eks-

terne virksomheder?  

• redegøre for i hvilken udstrækning Forsvaret forsat vil lade opgaver 

blive udført af eksterne virksomheder som følge af, at Forsvaret ikke 

har sikret vedligehold, service og reparation af egne faciliteter?  

• redegøre for, hvilke opgaver de civile og militære medarbejdere, som 

hidtil har udført disse opgaver, skal udføre fremover?  

  

 

 

Svar: 

Forsvarsministeriet lægger til grund, at der i spørgsmålet menes lukning 

eller begrænsninger i anvendelse af etablissementsmæssige faciliteter, 

der medvirker til, at en opgave ikke eller kun delvist kan løses på den 

pågældende facilitet, hvormed den løses ved brug af eksterne leveran-

dører. Hvad angår tidsperioden har kalenderåret 2024 været lagt til 

grund.  

 

Etablissements- og Terrænkommandoen under Forsvarskommandoen, 

har oplyst, at der løbende kan opstå behov for at lukke eller begrænse 

anvendelsen af enkelte faciliteter, bl.a. grundet beskadigelse af byg-

ningsmasse, vejrmæssige forhold eller behov for at udføre vedligehold. 

Når en facilitet enten må lukkes eller anvendes begrænset, tages der 

samtidig stilling til, hvordan brugerens behov imødeses ved brug af an-

dre faciliteter. 
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I 2024 var der 13 faciliteter, som blev lukket ned eller begrænset på en 

måde, hvor brugerens behov ikke kunne imødekommes ved brug af an-

dre faciliteter. Det medførte, at en række opgaver blev udført af eksterne 

leverandører. Udgifterne forbundet hermed blev afholdt over myndighe-

dernes driftskonti. 

 

Tre bygninger blev lukket på grund af skimmelsvamp. I to af tilfældene 

blev brugerne flyttet til midlertidige lejemål. Udgiften udgjorde samlet 

set ca. 240.000 kr. I det tredje tilfælde var det nødvendigt at indlogere 

brugerne på hoteller, hvilket indebar en udgift på ca. 1,6 mio. kr. Der er 

igangsat etablering af et erstatningsbyggeri til ca. 9,4 mio. kr. eksklusive 

reserver, som forventes afsluttet medio 2026.  

 

To værkstedsfaciliteter blev lukket ned på grund af henholdsvis mang-

lende opfyldelse af lovkrav og et påbud fra Arbejdstilsynet. Det med-

førte, at en række opgaver blev løst af eksterne leverandører for ca. 

790.000 kr. Renovering af de to værkstedsfaciliteter udføres henover 

sommeren 2025, og udgiften er estimeret til ca. 10 mio. kr. 

 

Hvad angår de resterende otte faciliteter er der tale om depoter, hvor 

det har været nødvendigt at anvende et civilt vagtfirma, således at de 

kunne opretholde deres funktion i overensstemmelse med Forsvarets 

sikkerhedsbestemmelser. Udgiften udgjorde i 2024 ca. 27,5 mio. kr. 

Brug af vagtordningen ophører, når de nødvendige udbedringer er gen-

nemført, hvilket dog afventer en igangværende analyse om fysisk sik-

kerhed. 

 

Endelig har Etablissements- og Terrænkommandoen oplyst, at der ikke 

har været behov for at overføre militære eller civile medarbejdere til 

andre arbejdsopgaver som følge af ovenstående, og at dette heller ikke 

forventes ved fremtidige etablissementsmæssige nedlukninger eller be-

grænsninger. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Troels Lund Poulsen  
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